Méreni vinovych délek svétla Michelsonovym interferometrem

Interferometry jsou pfistroje vyuzivajici jevu interference svétla k méteni vinovych
délek svétla (interferencni komparatory) €1 nékterych dalSich veli¢in (jako je rychlost svétla
nebo relativni rychlosti svétla). Timto zplisobem lze také urcit index lomu plynti nebo
kapalin. Tyto pfistroje pak nazyvame interferencni refraktometry. K urceni jemné struktury
spektralnich car pouzivame tzv. interferencni spektroskopy.

V této uloze pracujeme s Michelsonovym interferometrem, jehoz usporadani vidime
na obr. 1.

Obr. 1 Michelsonuv interferometr

Paprsek ze zdroje dopada v bod¢ (R) pod thlem 45° na rovinnou sténu planparalelni
sklenéné desticky (A), kde se déli paprsek odrazeny (1) a prochazejici (2). Sténa desticky je
slabé pokovena tak, aby oba paprsky mély piiblizn¢ stejnou intenzitu (I3 = 1,). OdraZzeny
paprsek (1) dopada kolmo na zrcadlo (Z;), odrazi se zpét a po prichodu deskou (A) vstupuje
do dalekohledu (D) ¢i ptimo do oka. Prochazejici paprsek (2) se odrazi zpét na zrcadle (Zy),
odrazi se dale od polopropustné vrstvy na desticce (A) a interferuje s paprskem (1). Paprsek
(2) ptitom ovSem projde desti¢kou (A) celkem tiikrat, zatimco paprsek (1) pouze jednou.
Proto se do cesty paprsku (1) stavi kompenzaéni planparalelni desticka (B) stejna jako (A)
(ovSem nepokovend), ¢imz se dosahne ekvivalence obou drah. (N¢kdy byva pokovena druhd
strana desticky (A). Pak se ovSem paprsek déli az na této sténé a kompenzacni desti¢ku je
tieba umistit do drahy paprsku (2)). Jedno ze zrcadel (napf. (Z;)) je umisténo na sanich
s mikrometrickym posuvem, jimz lze ménit vzdalenost zrcadla od desticky (A). Jsou-li
vzdalenosti zrcadel (Z;), (Z2) od bodu (R) stejné, je drahovy rozdil paprska (1), (2) nulovy a
dostavame interferenéni maximum. Jestlize posuneme zrcadlo (Z;) o |, ziskaji paprsky
drahovy rozdil 4 = 2l. V zavislosti na drahovém rozdilu pak dostavame interferenéni maxima
pro A = kA (kde k je celé ¢islo) a minima pro A = (2k + 1) A/ 2. Pribéh vysledné intenzity
Vv zavislosti na A lze popsat vztahem

=21, (1+ COSZALA) , 1)

ktery ithned vyplyva z vyrazu (4.1) ve studijnim textu k tloze pro I; = I, = lo. Tento pribéh je
znazornén na obr. 2 a).
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Obr. 2 Interferen¢ni obrazce v Michelsonoveé interferometru (a)
a pro srovnani ve Fabryho-Perotov¢ interferometru (b, c)

Postup méfeni vinovych délek Michelsonovym interferometrem

Interferometr osvétlime zkoumanym svétlem a pii pomalém otaceni mikrometrickym
Sroubem sledujeme krouzky stejného sklonu (viz studijni text kap. 4, odst. 4.4), objevujici se
(nebo mizici) ve stiedu zorného pole. Odpocitame urCity pocet K proslych krouzkd a na
mikrometrickém Sroubu odeéteme piislusny posuv zrcadla I. Vinova délka je pak dle (1)
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A= - 2
Pii praktickém provedeni odpocitame urcity pocet (napt. 50) krouzkl nckolikrat (napt. 10
krat) za sebou a vysledky zpracujeme metodou linedrni regrese.

Sefizovani interferometru

Pfed méfenim ovéite ¢i (se souhlasem dozirajiciho ucitele) setidte Michelsontv
interferometr. K sefizeni je vhodné umistit pfed interferometr ze strany svételného zdroje
maly, ostfe ohrani¢eny predmét (Spendlik), jehoz obrazy, vytvotrené paprsky (1), (2) (viz obr.
1), pozorujeme. Nejprve je tieba nastavit mikrometricky posuv do mista, kdy se relativni
poloha obrazu vuéi sobé neméni, vychylime-li do strany oko (tj. pozorujeme-li obrazy ,,z
riznych stran®). Potom je vzdalenost zrcadel od bodu (R) na obr. 1 stejnad. KdyZ nyni
otaCenim nastavovacimi Srouby zrcadel oba obrazy spolu dostate¢né piesné ztotoznime,
objevi se pii osvétleni interferometru monochromatickym zdrojem interferenni prouzky
stejné tloustky. Uzitim prouzki jiz pak snadno nastavime rovnobéZznost desek u
interferometru tak, Ze se objevi krouzky stejného sklonu. Kone¢né nastaveni rovnobéznosti
provedeme tak, aby se priméry krouzkd neménily, pohybujeme-li okem do stran nebo nahoru
a dolti.

Pékovy pievod

Posuv zrcadla je pfevadén padkovym pievodem z posuvu mikrometrického Sroubu.
Pomér posuva zrcadla a Sroubu se pohybuje vintervalu 1 : 5 az 1 : 5,2 v zavislosti na vychozi
poloze mikrometrického Sroubu. Proto je tfeba pakovy prevod nejdiive v urcité poloze Sroubu
zkalibrovat (najit konkrétni pomér) a se stejnou polohou Sroubu pak provadét méfeni vinové
délky.



